

主校区建设体现“细胞生长、健康均好”理念

山一医打造“生命绿洲健康校园”



近日,记者走进山东第一医科大学(山东省医学科学院)(以下简称“山一医”)济南主校区建设现场,校(院)相关负责人,以及主校区建设规划方、建设方,介绍了主校区的规划和建设进度情况。从校园布局来看,采用“校园群落”大型校园布局模式,并在此基础上,规划设计体现“细胞生长”、健康均好的校园形态,融入健康生态的校园理念。

本报记者 郭立伟

采用“校园群落”大型校园规划模式

近日,记者来到山东第一医科大学(山东省医学科学院)济南主校区施工现场。无论是建设人员,还是学校领导班子,紧锣密鼓,加班加点。学校专门设专班在施工现场办公,随时解决问题。“大年初二我过来的时候,大家都在热火朝天地干。”山一医常务副书记韩金祥说。

“济南主校区总用地面积约2700亩,属于大型校园规模。为了给学生提供最优质的学习体验,主校区规划设计之前,学校建设团队至少调研了国内外十几所学校。”谈起主校区规划,山一医副校长(副院长)姚庆强说。



东区学生宿舍组团 来源:施工单位

根据已有校园规划经验,大型校园一般采用组团式布局模式,小型校园一般采用整体分区布局模式,两种布局模式各有优缺点。

在规划设计中,山一医将

两种模式的优势综合起来,创造了一种“校园群落”的大型校园规划模式。“我们以组团模式为基础,将图书馆、公共教学楼、实验教学中心、模拟教学中心、行政服务中心等校园公共建筑集合在一起形成中央核心教学组团,布局在校园中部,保证校园各处的使用便利。”在施工现场,山一医建设方中建八局第二建设有限公司相关负责人介绍。

同时,根据学院专业学科特点,将学院教学区分为东、西两大学院教学组团。两大学院教学组团分别与两大学生生活组团一一对应,形成完整的东、

西两大“校园群落”。“这样,就将学生生活与学院教学相结合形成‘校园群落’,将学生生活半径从1000米减少到300米,最大限度减少了学生日常上课的步行距离。”相关负责人说。

校园景观环境绿色、生态,体现“细胞生长”理念

从绿色生态的理念来看,中央核心区被校园水系环绕形成一个“生命绿洲”,最大限度地将景观在校园中展开,让校园中的所有建筑都能拥抱这一核心美景。学生学习之余,也可以欣赏校园的美丽景色,形成环境优美、绿色生态的校园公共空间,打造出校园标志性景观,展现了“泉城”济南这座独特城市的魅力。

“沿着核心‘生命绿岛’,利用多种技术,通过对生态雨水

花园、废固回收系统、先进健康实验中心等健康生态技术展示区的设置,形成一个有机的校园环境,实现智慧校园、绿色校园、人文校园的设计目标。”建设方人员介绍。

在“校园群落”大型校园规划模式基础上,规划设计融入健康生态校园理念,打造以“生命绿洲健康校园”为设计主题的校园整体设计方案。与一般校园点状的核心景观空间不同,山一医的规划建设结合基地现状,采用适合大型校园规模的环形核心景观空间,使得校园各处均能享受到绿色生态的景观环境,打造舒适均好的健康校园。

各个教学、生活组团像“细胞生长”一样围绕“生命绿洲”展开,每个组团均有绿色生态的组团公共空间,与中央“大细胞”联系在一起。“整个校园就

像一个动态的有机生命体,形成富有生命力的规划布局模式,展现山一医独特的医学特色与生长活力。”

单体设计具备医学特色、齐鲁风范

在建筑单体设计上,也别有特点。从中央建筑群来看,根据规划设计,建设方将其打造成一个集医学实验、教学、阅读功能的综合体,以“医学之冠”为主题的图书馆作为校核心建筑,具有标志性;起伏的建筑细节取意DNA的螺旋结构,体现了医学建筑特色,同时也象征着济南生生不息的泉水。

校园的主入口以“高山流水”为设计主题,以建筑摹写黄河的形态,托起镌刻校训的泰山石,象征着山一医志存高远的伟大情怀与永不停息的进取精神。

公共教学楼简洁现代,立面开窗规整,有利于教室与办公的采光通风。学院教学楼建筑,传承了融合前各单位原有建筑的建筑语言特色,亮暖色的墙壁与黛黑色的深远出檐相得益彰,主入口之上的花窗各个不同,显示出不同学院的特色。学生宿舍立面摒弃了传统学生宿舍模式生硬呆板的空间布局,合院式的布局形成比较私密的生活空间,运用传统建筑的“借景”手法,通过开放空间将景观引入进来。

韩金祥表示,山一医将高标准建设济南主校区。同时,适当调整济南主校区建设规划,重点做好配套生活区建设,营造良好的居住、生态环境,保障先期建设的32.5万m²建筑和配套设施满足入驻需求。

山一医今年将稳定本科生招生规模

对优质生源实行“国际班”精英培养模式

在山东第一医科大学(山东省医学科学院)(以下简称“山一医”)济南主校区建设现场,学校相关负责人介绍了学校的办学定位,以及招生培养等问题。学校今年将进行招生工作,稳定本科生招生规模,缩减专科招生计划。同时,通过国外大学联合培养、全英语教学等模式,设立国际班,加大在精英人才方面的培育。

本报记者 郭立伟

济南主校区突出高端定位 泰安校区突出特色教育

近日,记者来到山一医施工现场,了解主校区建设规划,以及学校今年的招生培养情况。

“根据整体定位,要建成国内一流、国际上有重要影响的,有明显优势和特色的应用研究型大学。”在施工现场,望着热火朝天的建设局面,山一医常务副书记韩金祥向媒体介绍,信心满怀。从短期规划来看,山一医将

今年招生规模比较稳定 逐步缩减专科招生数量

“今年山一医肯定会招生,只是招生以后学生在哪里培养,要看主校区建设进展情况。”山一医副校长(副院长)王鹏程强调,“因为医学培养是一个复杂的系统,不是有房子就可以,后续还有实验室的建设、设备跟进等。”

今年的招生,首先会稳定本科招生规模,“大学成立后,既不会先扩招,也不会减招,而是稳定现有本科招生规模,逐步缩减专科招生数量,提高办学水平和教学质量。”

今年山一医向省教育厅申报的计划正在等待批复。其中,专科计划由原来的1000个计划,减少至540个。学校在全国20个省市招生,在省内的招生总量远超其他医科大学。

在稳定规模的基础上,山一医将优化招生结构,“以前是本科培养为主,现在大力发展研究生博士生教育,提升办学层次。”据介绍,学校将推进临床医学专业认证工作,扩大和提高研究生培养规模和水平。

另外,还将进行招生专业的调整,社会急需的、整合以后

办学资源比较丰富的专业,可能会增加招生培养量。同时,要持续提升科技创新水平,在全校(院)遴选10个左右的优势学科,集中力量支持做尖做强。

据介绍,山一医已经启动了医科大学制度体系建设,已出台8项规章制度。“在加强顶层设计方面,科学制定大学五年计划、十年规划,明确大学的总体定位,以及学科建设、临床医院支撑体系、协作体系、人才培养体系的发展目标等。”韩金祥说。

开设“国际班” 培养储备人才

一流大学的建设,人才是关键。副校长(副院长)张福仁介绍,对于人才的建设培养,学校有几个“发力点”,一是将学校现有人才凝聚起来,二就是进行人才引进,学校将修订完善《高层次人才引进办法》,采取全职引进和柔性引进相结合的方式,大力引进领军人才和储备人才,为优秀人才提供强有力的支持和环境保障。

目前,已引进高层次人才14名。“10年以后,这些学生就成才了,他们肯定会成为全中国最优秀的医学人才。十年下来,人才储备就会源源不断,为山一医进入一流高校阵营打下更好的基础。”张福仁说。

定制培养方案和课程设计。

根据张福仁的介绍,参考综合类优质大学医学院的学生成绩,山一医国际班的培养,将通过两个渠道提高生源质量。一是县区的重点中学中,高中三年的平均成绩在班里前十名的学生,吸引他们报考山一医;另外则是高考结束后,吸引高考成绩在全省理科前3%-5%的学生。

国际班每年的招生规模不超过100人。学生进来以后,在完成教育部课程大纲的前提下,将实行精英培养。第一年是强化英语培训,加强其他课程的学习;第二、第三年进行全英文的授课,或借助国外的师资,或请国外大学教授或讲师,或送学生去国外大学进行相关的基础医学培养。

从第四年、第五年开始,可能会对学生进行某种程度的分流,鼓励一部分学生通过考试去国外优质大学进行硕博连读;另外则是与国内知名医学院合作,让一部分学生去学习实训,走向医生岗位。

“另外,还有很重要的一点,便是培养自己的储备人才。”张福仁说。配合着今年的招生工作,学校将开设“国际班”,量身